

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Fine XXIV.-Número 7766

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 6 MAYO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

TEMAS ISLENOS

Agricultura, ganadería y cooperativismo

III

Ahondando en el estudio de los problemas que afectan a la vida económica de nuestra Isla, siempre topamos con el inconveniente de nuestra pequeñez.

Pequeño es el trozo de tierra que habitamos. Pequeños son nuestros medios agrícolas e industriales; pequeñas son nuestras fuerzas económicas.

La Naturaleza nos proporcionó una Isla, de muy reducidas dimensiones; una porción de tierra limitada por el mar.

Donde se dispone de poco difícilmente se puede sumar mucho. Con poca tierra, no se puede producir gran cantidad de trigo. De poca harina, no se puede esperar mucho pan.

Nuestras industrias tropiezan con el más grave inconveniente: escasez de capitales.

El desarrollo de las producciones derivadas de la agricultura, se resienten también, al no de la insuficiencia de medios económicos, de su equivalente, que es la escasez de cantidad de producidos, y de la escasez de iniciativas con que intentar la implantación de nuevos cultivos y alcanzar los mercados y precios que puedan remunerar debidamente los esfuerzos.

Sin embargo, contemplando los ejemplos que nos ofrecen otros países, será preciso convenir que a pesar nuestro, no se realiza en Menorca la décima parte de lo que está en el campo de nuestras posibilidades.

Veamos lo que se hace en Mallorca. Nuestra hermana mayor nos ofrece reiteradamente buenos ejemplos y nos brinda lecciones, que no debiéramos desatender. Algunos argüirán muy pronto, que Mallorca es rica, es grande y muy productiva. Que Menorca no puede aspirar al desarrollo agrícola que va adquiriendo la mayor del archipiélago balear.

Sin embargo, es preciso conocer al detalle los sumandos del total de aquella riqueza, para sentar una opinión tan negativa. Nosotros no somos tan pesimistas y nos guardaremos mucho de hacer afirmaciones deprimentes.

Considere el lector el ejemplo que vamos a exponer, uno de tantos de la serie que al el tiempo y el espacio lo permiten, habremos de ofrecer en estas páginas.

Bañalbufar y Estallichens son dos pueblos también pequeños. Sus recursos son humildes. Su población no llega a 1.500 habitantes. No obstante, obtienen una producción en un solo artículo, de 400.000 a 500.000 pesetas anuales.

En su comarca cultivan intensamente una clase de tomates que en Menorca se produce sin dificultad: el «tomallig». Esos tomates pequeños que se siembran al tiempo de las «vestiduras» y cuyo fruto en abril todavía se vende en los mercados, (en Mahón actualmente a 1'50 pesetas la libra) sin que haya exigido ningún procedimiento industrial para ser conservado.

Bañalbufar y Estallichens son aproximadamente como nuestros Ferrerías y San Cristóbal... pero tienen un Sindicato cooperativo que reza la mercadería y cuida de su venta en los mercados de Palma y Barcelona.

Bien modestas y sencillas son esa organización y esa producción. Sin embargo, el ingreso de riqueza es bien considerable.

Diganos, quien sepa más que nosotros, si no es por deficiencias en nuestros hombres, por falta de estímulos y no por inconvenientes de la Naturaleza que en Menorca no se alcanza en el mismo artículo una producción igual o mayor.

Bien necesario es, que cada cual, desde su posición, se preocupe en fomentar el progreso y la riqueza de nuestra Isla.

P. TALTAVULL

Café para vender

Lo está el de la calle de Cifuentes, núm. 45.
Informes: Cos de Gracia, 49.

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo jueves el rápido moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN: a sus ARMADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

El Dr. Francesc Camps Mercadal

Va morir es die de la Creu de Maig, de 1929

havent rebut es Sants Sagraments i la benedició de S. S.

A. C. S.

Sa seva esposa, ses seves filles, es seus gendres, nets, germana, nebots, cosins i tota sa familia, conviden a tots es amics i a tots es menorquins a sa Misa funeral que será cantada demá dimarts, a les deu des mati a sa Parroquia de Sant Cristofol de Migjorn Gran.

L'Excel·lentíssim i Illm. Sr. Bisbe de Menorca ha concedit indulgencies.

Notas políticas

El plebiscito y el sufragio

Se habla del problema de la Constitución y del modo de llegar a implantarla. Se advierten preferencias en las extremas derechas por el plebiscito.

Nadie ha rechazado el plebiscito en absoluto, sino la forma de utilizarlo. El plebiscito, que es un procedimiento democrático de gran utilidad en unos casos, no lo es en otros y el caso de dar a un país una Constitución es uno de éstos.

Se dice que una Constitución es, con arreglo a los principios clásicos, una ley pactada. ¿Ley pactada? ¿Y qué partes son las que pactan? En las Repúblicas ¿hay pacto? No. En los pueblos en República la legislación es consecuencia de la actuación soberana de la democracia. El pueblo se da sus propias leyes, luego no hay pacto con nadie. El pacto sólo existe en las monarquías; que van cediendo a la evolución de los tiempos parte de las prerrogativas que poseían.

La cuestión de cómo se ha de hacer y cómo se ha de consagrar el pacto, está mal planteada, porque antes de hablar de cómo se hará, debe resolverse quien lo hará. Y en este caso, es obligada la discusión previa para confeccionar el pacto, que por obligar a las partes, no puede llevarse a cabo sin ellas.

Nuestro punto de vista sobre la cuestión es Cortes constituyentes, elegidas por sufragio universal, para que los representantes del pueblo, una de las partes contratantes, planteen, para que sean llevadas a la Constitución, qué es el pacto, aquellas cuestiones que le interesan, y después de esto ya puede irse

al plebiscito. En este caso creamos que nadie lo rechazaría.

La política y los apolíticos

No hay ningún ideal que aspire a gobernar los destinos de la sociedad que no sea político. Los mismos apolíticos, en cuanto interviene en las luchas políticas y sociales, son políticos, sin saberlo o sin quererlo.

Nosotros tenemos un concepto de la política muy diferente del de otros sectores de la vida pública. Para muchos, acaso para la mayoría, la política es una profesión, una carrera; para nosotros es un deber ciudadano. He nudo escrito deber, no derecho, porque lo segundo es consecuencia de lo primero.

La política lo interviene todo, lo impulsa o lo retrasa todo. Las sociedades humanas viven y progresan según la orientación de la política que las gobierna. Su economía, su cultura, la ciencia, el arte, la higiene, todo, depende de la política. Las conquistas económicas en la lucha sindical, pierden eficacia si no están apoyadas por la sección política. Para nosotros política es democracia, ciudadanía, libertad de pensamiento. En estos tres conceptos se concretan las virtudes cívicas más puras. En la democracia y la libertad se purifican los ideales y se forman las conciencia de los hombres que los defienden. La libertad y la democracia no tienen realidad porque las leyes reconocen los derechos de ciudadanía, sino porque estos derechos pueden ser ejercitados por todos los hombres igualmente. La democracia ha de ser una realidad y no una ficción. Y nosotros defendemos siempre el régimen de mayor libertad política posible de cada país.

UN SOCIALISTA

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

Quince días después de publicado este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales una subasta pública, en pliego cerrado, para la venta de una casa propiedad del Hospital Civil, situada en el vecino pueblo de Villacarlos calle de la Cuesta número uno, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de MIL PESETAS, y no se admitirá ningun

na proposición inferior a dicha suma, adjudicándose al que ofrezca mayor cantidad.

Lo que se anuncia para conocimiento del vecindario.

Mahón tres de mayo de mil novecientos veinte y nueve.—El Alcalde, Antonio Viotory.

MODELO DE PROPOSICION

que deberá extenderse en papel almidonado del Estado de la clase 8.ª y al presentarse llevar escrito en el sobre lo siguiente:

PROPOSICION PARA OBTENER LA SUBASTA PUBLICA PARA LA VENTA DE UNA CASA PROPIEDAD DEL HOSPITAL CIVIL DE MAHON, SITUADA EN EL VECINO PUEBLO DE VILLACARLOS.

Don..... que vive en..... enterado del anuncio y pliego de condiciones de la subasta para la venta de una casa propiedad del Hospital Civil de Mahón, anunciada en el Boletín Oficial de la Provincia del día..... y conforme en un todo con las mismas, ofrece por dicha finca la cantidad de..... (en letras).

Fecha y firma del proponente.

¡GANGA!

Máquina de escribir UNDERWOOD, carro grande; se vende a precio limitado. Informes: Isabel II, 70, Mahón. (De 12 a 1 tarde).

Madrid 17 de abril de 1929.

La Junta de Ultramar pide la denuncia del "Modus Vivendi" comercial con los Estados Unidos

En el Ministerio de Economía Nacional ha celebrado varias reuniones la Junta del Comercio Español en Ultramar para tratar de la situación planteada a los exportadores de productos españoles a los Estados Unidos como consecuencia del régimen de restricciones que sobre éstos pesa por los elevados derechos arancelarios y por otras medidas adoptadas por dicho país.

Presidió las reuniones el Director general de Comercio y Abastos, en funciones de Presidente de la Junta, y asistieron también el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional y otros altos funcionarios; los Delegados de las Cámaras españolas de Comercio en Nueva York, Habana, Valparaíso, Montevideo, Rosario de Santa Fe, Lima, Guayaquil, Panamá, Costa Rica, Honduras, El Salvador y Santo Domingo; el Presidente de la Asociación de Españoles de Ultramar, el ex-Subsecretario don Salvador Canals y una nutrida representación de los productores y exportadores de frutas, conservas, armas, corcho y aceite, artículos principalmente afectados por las medidas restrictivas que vienen adoptándose.

La Secretaría de la Junta hizo una amplia exposición del estado de las relaciones económicas entre España y los Estados Unidos, corroborada por las manifestaciones de los representantes de los núcleos exportadores, y de la cual se desprende un desnivel en contra de España de más de 250 millones de pesetas. Ello procede, entre otras causas, de haber sido eliminados los vinos españoles del mercado americano, por virtud, primero, de sucesivas elevaciones arancelarias y más tarde por las disposiciones de la «ley seca»; de la prohibición que pesa sobre las frutas (uva, naranjas, limones, etc.) a causa de la «mosca del Mediterráneo»; de la arbitraria interpretación arancelaria que se aplica a los pimientos en conserva; de los elevados derechos impuestos a la cebolla; de la prohibición de importar revólveres, por su analogía con los que se producen en el país, y de otras mil trabas y gravámenes que sucesivamente han ido imponiéndose a los productos españoles, sin contar el caso muy repetido, del empleo por los productores de frutas y conservas de California de marcas con los colores nacionales de España.

Y si la situación actual presenta caracteres de extrema gravedad, una revisión parcial de los Aranceles de los Estados Unidos viene de nuevo en amenaza sobre productos tan ímportantes de la explotación española, como el corcho manufacturado, que supone cerca de cien millones de pesetas anuales de exportación, las mismas conservas de pimienta, las conservas de pescado, el aceite de oliva, las frutas secas, etc.

En su consecuencia, la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar acordó elevar al Gobierno un minucioso informe detallando la situación insostenible en que se encuentran en aquel mercado los principales productos de exportación española, como consecuencia de no haberse atendido nuevas demandas, por lo cual entendió la Junta que proceda la denuncia del «modus vivendi» comercial vigente, haciendo saber al Gobierno de los Estados Unidos que en el caso de no ser atendidas aquellas reclamaciones en la anunciada reforma parcial arancelaria, continuará que lo permitirá hacerlo, y de producirse, por el contrario, nuevas elevaciones de derechos, ofrecerá graves dificultades la negociación ulterior de un Tratado de comercio basado en tarifas prohibitivas para dicha exportación española.

PURGANTE DE AZUCAR

DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuantos quieran tener pruebas de la bondad del purgante de plátano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón don AGUSTIN MARQUES, Pintor Calbo, 5



TEATRO PRINCIPAL FUT-BOL

LUNES 6 MAYO 1929. 9:30 noche piano

Exito de la preciosa película

La Condesa María

Plataas y principales 1'00. Segundos 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

JUEVES PROXIMO:

Un beso a media luz

Domingo próximo:—La suntuosa película

Friolidad de una dama

PRONTO:

El carnaval de Venecia

CASINO DEL CONSEY

Martes día 7. Popular de Moda a las 6 y media. A 0'50.

Tenorios del mar

Riase V. de superproducciones y otras pompas, y no pierda TENORIOS DEL MAR por

GEORGE O'BRIEN

la película que más le habrá gustado en su vida.

Sábado: ¡Otro éxito! EL PIRATA DEL RIO por Victor McLagien, Nic Stuard, Lois Moran.

Pronto: El suceso más memorable: EL PRECIO DE LA GLORIA por Dolores de Río

Crónica local y general

De viaje

En el vapor «Mahón», salieron ayer para Alcudia y Barcelona, trece pasajeros, entre ellos nuestros amigos don Francisco Vives Coll, que reside en Barcelona, el almacenista en curridos don José Sastre Hernández y don Jaime Poza, que seguirá, este último, viaje al extranjero.

Invitación

La hemos recibido por medio de atento B. L. M., del Presidente del alto Patronato de los Exploradores de España para asistir a la función recreativa que se dará esta tarde en Salón Victoria.

Agradecemos la deferencia y correspondemos gustosos al saludo del distinguido amigo particular don Juan F. Tallavull Galens.

Novedades, novedades y más novedades a precios incompatibles en la

Sucursal Terrés

Números Premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el 1 del corriente han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 12701, 28041, 29529 y 35552 despachados en la Administración Loterías número 1 de la calle Carlos III a cargo de don Francisco Pons.

En el mismo sorteo han salido premiados también con frescitas pesetas cada uno de los billetes números, 6004, 6010 y 25555, que fueron expandidos por la Administración de Loterías número 2 de esta Ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro. Estanco calle Pin tor Calbo (Arravaleta).

Palo Maripol

Hermoso rasgo infantil

Leopoldo Blat Jiménez, angelical rapazuelo de siete años, entregó al jefe de la guardia municipal una peseta y sesenta y cinco céntimos que encontró en la vía pública y que deslinó a la Beneficencia Municipal.

Plácemes a este pequeño que tan honradamente se orienta en los albores de su existencia.

VICTORIA. - Miércoles tarde

La Princesa Titina

Es un film-opera UFA

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Alcudia y Barcelona 26 janias con huevos, 10 con queso, 50 bultos con calzado, 75 con alpargatas con planta de goma y muchos envases vacíos.

Mosto Natura

De la Casa Santiveri, S. A., Call aa, tomando esta deliciosa bebida esterilizada, se digiere mejor. Venta en comestibles y farmacias.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65. Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame. Ingeniería. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero. Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Artillería. Vigilancia. Un Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería. Ingeniería. 4.º Oficial de Artillería.

Campo de la calle de San Carlos

Infantería 63 Unión Sportiva

El sábado último, por la tarde, se efectuó, en el campo de la calle de San Carlos, un encuentro entre los equipos citados.

El grupo militar estuvo integrado por los once jugadores que han actuado en diversas ocasiones en esta ciudad.

La Unión Sportiva presentó la novedad de alinear a su antiguo defensa Diego Coll de delantero centro; los demás jugadores fueron los que acostumbran a formar el equipo.

El resultado numérico de la lucha fué un empate a dos goals.

En la primera mitad del tiempo reglamentario de juego los mahoneses hicieron un brillante papel resistiendo ventajosamente el rapidísimo tren de juego que imponen los infantes. El resultado fué empate a un goal. Sin embargo el verdadero resultado debía haber sido un dos a uno favorable a los unionistas, ya que se les anuló un goal perfectamente válido y brillantemente conseguido.

En la segunda parte el juego cambió completamente de aspecto, ya que los infantes arrollaron materialmente a los unionistas, sin que a pesar de ello pudiesen conseguir marcar más que un goal, debido a la resistencia casi inquebrantable de los dos defensas, Miguel Sintes y el joven Borrás, que fueron lo mejor de su equipo.

Esos soldados que juegan a fútbol han adquirido el entreno más completo y son el conjunto más notable de cuantos actualmente se presentan en los campos de deportes menorquines.

Su brillante actuación de esta segunda parte del juego fué acrecentada por la eficiente labor de la línea media mahonesa, en la que Darwin ocupó el puesto central en la segunda parte del juego. Nuestro amigo y admirado deportista se halla en condiciones de desentreno tan acentuado que es impropio de su buen nombre realizar una actuación sin cuidarse previamente de adquirir la debida preparación.

Los unionistas se apuntaron su segundo goal de penalty, después de haberse disipado los dos bandos tal castigo, tirando cada uno el balón a la línea lateral en ocasión de un castigo impuesto a su contrincante.

Stadium Mahonés

Mahón F. C. 2. Ciudadela F. C. 5

Este fué el resultado del partido que en el Stadium efectuaron dichos equipos. Con él el equipo ciudadelano se apunta muy notable victoria que realzará su moral en grado sumo.

El Mahón F. C. realizó una labor incompleta y defectuosa. En la primera mitad del juego estuvieron en un plano sensiblemente igual al de sus vencedores; pero luego, desacierto tras desacierto, fueron mereciendo una derrota que los mismos ciudadelanos no se creían en condiciones de poder infligir.

El atacante señalaba un 2 a 5 cuando los forasteros acudían al poco brillante y menos convincente recurso de echar balones fuera, pero los retirados desaciertos de dos delanteros azul-grana hacían nulos todos los ataques, por lo que Fernández, codicioso de una victoria que veía escapar, intentó jugar de delantero, abandonando su puesto de medio centro y todo el equipo pareció lanzarse a una ofensiva desesperada. Contraproducente fué tal resolución, pues a pesar de los buenos oficios de Fernández no marcaron los suyos ningún punto y, desorganizada la defensa, en dos arrancadas aisladas padieron los del Ciudadela acrecentaron su victoria.

La actuación global del equipo vencedor no fué muy notable; en diferentes ocasiones, vencedor o vencido los hemos visto realizar un juego más brillante y lucido.

Blanco y Fernández, en el equipo azul-grana, realizaron una labor digna de mejor resultado. Tanto el uno como otro, han recuperado su forma y realizan su característico juego, de filigrana el primero y de fuerza y tenacidad el segundo.

Tampoco los defensas son culpables de la derrota de su bando, pues tanto Poncio como Bagúr jugaron como en sus mejores tardes.

El Ciudadela F. C. presentó a Capó; Sastre, José María; Marqués, Eduardo, Mesquida; Agustín, Triay, Casanovas, Marqués II Rotger.

Y por el Mahón se alinearon Coll; Bagúr, Poncio; Pascual, Fernández, Gomila; Pons, Blanco, Simonet, Vila, Enseñat.

Arbitró, sin levantar grandes protestas, el exjugador señor Manent, de Villa-Carlos, ESPECTADOR

ABRICA DE GAS



Servicio a domicilio

TRIANON

LUNES 6 MAYO 1929. A las 6 y media

Sesión Popular. Entrada única: 25 céntimos

(Una formidable Superproducción Fox de intenso argumento)

LA HORA FATAL

Emocionante e intenso drama FOX, repleto de situaciones escalofriantes, con una presentación esmeradísima y una interpretación magistral a cargo de los grandes artistas de la pantalla: ANITA STEWART y EDMUND BURNS.

Será la película que más entusiasmo despertará en el público

Cada una de sus escenas provoca un momento de interés

Precios: Palcos platea, 0'75.—Palcos principales, 0'60.—Entrada general, 0'25.—Media entrada, 0'15.

SALON VICTORIA

Miércoles a las 6 1/2. (Abono). Butacas 50. Palcos 1'50. Gral. 55

La deliciosa opereta de gran lujo y precioso asunto:



La marca que nunca defrauda al público

La Princesa Titina

Por XENIA DESNI, la bellísima rubia de «El sueño de un vals», HANS JUNKERMAN, protagonista de «La casta Susana», VERNER FLIETER el galán de «Ladronzuela de amor».

Jueves a las 6 y media: Butacas 50. Palcos 1'50. Gral. 55

Noche a las 9 y 5/4: Butacas 40. Palcos 1'25. Gral. 50. Abono

Sábado: JUGAR CON FUEGO. Film alemán, realizado en Barcelona.

NUESTROS MERCADOS

Después de los nísperos, todos los años llegan las cerezas, y... éste también.

Hoy hemos visto las primeras en el mercado, poquísimas cantidad, regalo para los niños que lo estiman extraordinariamente.

Con la aparición de las cerezas, pueden darse por curados todos los sabañones, pues es conocida la maravillosa virtud de cura de oportunidad que tiene la roja y menuda fruta.

Doscientos ochenta kilogramos de pesca do han sido puestos hoy a la venta.

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona salió ayer a las nueve de la mañana el vapor «Mahón» con el pasaje, la balija y carga.

—Procedente de los indicados puertos ha llegado hoy el «Monte-Toro».

—De Ciudadela para Palma saldrá esta tarde a las siete el vapor correo, el cual ha readido viaje esta mañana procedente de Alcudia.

Velero

Con el completo cargo de mercancías ha salido para Barcelona el moto-velero «Júpiter», al mando del patrón don Jaime Enseñat.

Liga Marítima

Se hallan colocadas las columnas de hierro de la armadura del coberterio formado por planchas de aralla que ha de cubrir la amplia terraza del local social.

—Reina gran entusiasmo entre los socios y arden estos en deseos por saber la fecha en que comenzarán las regatas de embarcaciones a vela dentro del puerto. En ellas tomará parte este verano próximo dos nuevas embarcaciones construídas en esta localidad.

DEPORTES

MAHON L. T.

Concurso de clasificación para el Campeonato de Menorca

Resultados de los partidos celebrados anteaer y ayer:

Día 4

CABALLEROS

Sintas vence a Cardona por 6-2, 6-1. Tutzó > a Cardona por 6-2, 6-5. El partido Avila-Morazo, fué suspendido hasta el lunes al estar 6-4 a favor de Avila.

SEÑORITAS

Señorita Sintas vence a la señorita Garay, por 5-7, 6-1 y 6-5. Señorita Bendito vence a la señorita Pons, por 6-2, 4-6 y 6-1.

Día 5

CABALLEROS

Victory vence a Peradejordí, por 6-1, 6-2 Tutzó > a Pons, por 6-0, 6-1. Tutzó > a Peradejordí, por 6-0, 6-0 Peradejordí > a Cardona, por 4-6, 6-4 y 6-4. Palezón > a Pons, por 6-5, 5-7, 12-10 Morazo > a Goytre por 0-6, 6-2, 6-2 Sintas > a Pons, por 6-0, 6-4.

Orden del juego para el día 6

CABALLEROS

Palazón-Cardona Sintas-Goytre Cardona-Avila Victory-Sintas Morazo-Avila (continuación del día 4).

SEÑORITAS

Señorita Garay, Señorita P. Vidal. Sintas, > C. Vidal.

Crédito Mercantil de Menorca

Con motivo de las próximas exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

Anís del Oso

FABRICA DE GAS



Clase superior

La fiesta de los Exploradores

Brillantemente celebraron ayer los Exploradores de España, Sección de Mahón, la fiesta de su Patrón; fiesta que ya hemos referido en información previa. Basta por lo tanto ahora cambiar en aquélla el tiempo futuro del verbo por el pretérito próximo.

Hemos de añadir empero una nota cual es la de que los actos todos revisitaron aquel lucimiento y esplendor, el par que aquella cordialidad y entusiasmo que sabe imprimir las con su inteligencia y celo don Juan F. Tallavull, Presidente del Alto Patronato, dignamente secundado por el incansable jefe de Tropa don Antonio Pons, bien comprendidos y obedecidos ambos por los cultos y disciplinados exploradores que dirigen.

A todos les saludamos y felicitamos afectuosamente con motivo de su fiesta anual.

Las aguas minerales Vichy-État son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio, Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado).

Sucesos

En dirección al andén de Levante iba ayer por la mañana por la avenida de la Independencia montado en una bicicleta el carretero de esta Estafeta nuestro particular amigo don José J. Vidal.

La bicicleta dió fuerte embestida contra una roca del pavimento, se le rompió el parafango que actuó como freno de la rueda delantera y con rapidez dió luego la máquina la vuelta de campana y cayó pesadamente al suelo el mencionado señor Vidal.

En aquel momento acerbaban a pasar por aquel lugar nuestro amigo don Antonio Bosch y su hijo político nuestro compañero señor Estrada quienes prestaron auxilio al caído conduciéndolo a casa del patrón señor Ralés y allí le atendieron y curaron de primera intención las heridas que se produjeron en la cara y en las manos.

Lamentamos el accidente y deseamos pronto y total restablecimiento al señor Vidal.

—Ayer tarde, a última hora, chocaron dos automóviles en la plaza de la Explanada, ca si frente la escalera de la parte sur del paseo de Isabel II, averiándose uno de ellos el parafango.

De momento los ocupantes de ambos vehículos se llevaron el susto consiguiente.

Se aglomeró en aquel lugar numeroso público.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

FABRICA DE GAS



Clase superior

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 5 a las 5

España al día

Noticias y sucesos

El crimen que intriga

Barcelona.—Sigue en el orden del día el asunto del hombre descuartizado. Han sido libertados dos de los que fueron detenidos por creérseles complicados en el asunto.

Se ha reallizado la autopsia, operación por la que se ha comprendido que el interfecto fué decapitado por medio de una cizalla de las que se usan para cortar cartón.

Compaginado este dato con los demás que arrojan hasta ahora las diligencias sumarietas y que se han dado a conocer al público se comprende que la víctima fué decapitada en el almacén de San Gervasio, horas después de muerto, al decir de los doctores. Los periódicos que envolvían el cadáver al extraerlo del cajón contienen unas notas marginales que se creen puestas por las operarias al servicio del señor Casado.

Falta ahora comprobar la culpabilidad de los detenidos que continúan en la cárcel, o sean el criado y su amigo íntimo.

Actos y ceremonias

El día 18 se reunirá en Madrid el congreso internacional pro Sociedad de Naciones.

Se ha reabierto al público la biblioteca de la Escuela de Ingenieros Industriales.

En el palacio del Rastro, en Madrid, el día 19 del corriente se inaugurará el congreso internacional de autores.

Del mundo intelectual

En Madrid se ha inaugurado la Exposición Internacional del Libro de Arte Español.

Se excusó de asistir a la fiesta el ministro de Instrucción señor Callejo.

Concurrieron al importante acto cultural muchos literatos, artistas y periodistas.

En Barcelona han sido encarcelados (la conferencia no dice por qué motivo) los señores don Luis Companys, ex-diputado a cortes, escritor y periodista el eminente doctor don Jaime Agudé, Presidente del Ateneo Enciclopédico Popular, otros intelectuales y algunos conocidos atenelistas.

En ruta para La Habana

Las Palmas.—Ha fondeado en este puerto el crucero «Almirante Cervera» en el que viaja, ruta para Cuba, el ministro de Marina.

Este gobierno ha sido obsequiado con una recepción en las casas consistoriales y una excursión por las islas.

El lunes reanudará su viaje el crucero «Cervera».

Otro mártir de la aviación

Abacete.—Ha ocurrido un muy sensible accidente de aviación.

Víctima del mismo está herido gravemente el oficial marino don José Núñez.

Se desconía salvarle, pues se agrava por momentos.

El aparato quedó destruido.

Los que van a Sevilla

Marchó también a dicha ciudad el marqués de Estella y según noticias ha llegado ya.

Información mundial

De todo y de todas partes

Disturbios sangrientos

Berlín.—Continúan los disturbios promovidos por los comunistas que han levantado barricadas en algunos barrios.

El número de vidas arrebatadas por la vuelta comunista asciende ya a veinte y dos. Se ha prohibido desde el lunes la circulación de noche.

El grupo comunista del reichstag culpa de los disturbios a la policía de la que dice los ha provocado.

Esta afirmación promovió un gran escándalo.

Huelgas y revueltas

Bombay.—Se han declarado muchas huelgas a la vez.

Han originado revueltas y de estas han resultado nueve muertos y ciento seis heridos.

Del estrado a la campaña

Carecas.—El Presidente de la República de Venezuela señor Gómez ha declinado la invitación que se le ha dirigido para votar su reelección.

Desea el señor Gómez, según ha manifestado, dedicarse a la vida del campo.

Con la música a otra parte

Nueva York.—Han marchado a la exposición de Sevilla noventa músicos militares.

Han salido también otros muchos viajeros que se dirigen igualmente a Sevilla.

Notas catastróficas

En Persia tres poblaciones han sido arrasadas por un terremoto.

Las víctimas se cuentan a millares y entre estos millares algunos comprenden a los que han quedado sin albergue.

En China han sido fusilado tres misioneros católicos.

Política electoral inglesa

Londres.—Continúa muy activa la campaña electoral.

En las candidaturas, que comprenden 1.674 aspirantes para 615 puestos, figuran 65 mujeres.

Intento revolucionario

Constantinople.—Se ha intentado promover una revolución en sentido comunista.

La intención ha sido fácilmente reprimida. Los promotores serán procesados.

A casarse otra vez

México.—En las poblaciones dominadas por los rebeldes las autoridades impuestas por éstos autorizaron en forma ilegal algunos matrimonios.

Estos enlaces ilegales han sido anulados por el gobierno al declarar vencida la revolución.

SIC TRANSIC...

El ocaso angustioso de Hussein

Londres 26.—El ex rey del Hedjaz, Hussein, que abdicó a favor de su hijo Ali, y que tiene actualmente ochenta años y habita desde hace cuatro en la isla de Chipre, ha sido declarado en quiebra por el Tribunal de Chipre.

El ex rey vive modestamente con su mujer y una criada, y había establecido una modesta tienda para atender a su subsistencia. Los negocios le han ido tan mal, que la quiebra ha sido declarada por una deuda de 22 libras.

El viejo emir Hussein es una víctima de los manejos del celeberrimo coronel Lawrence, el leal, inteligente, misterioso y desafortunado servidor del imperialismo británico.

En 1915, Lawrence consiguió la autorización del Gobierno inglés para preparar la sublevación de las tribus árabes de Asia, so metidas al dominio de Turquía. Lawrence, profundo conocedor de la psicología de los árabes del desierto, de su idioma y de sus dialectos, pensó, como eficaces instrumentos de sus planes, en Hussein y sus hijos Fayçal, Ali y Abdullah. La primera parte de sus propósitos se realizó rápida y felizmente. Hussein, prestigioso descendiente de la dinastía hachinita, íntimamente emparentada con el propio Mahoma, sacó buen partido a su predicamento entre los musulmanes, y

pudo vencer a los turcos, atacados simultáneamente en Europa y en Asia. En 1916, Hussein se hizo proclamar rey del Hedjaz y designó reyes del Irak y de la Transjordania a sus vástagos Fayçal y Abdullah. En 1919, el prócer mahometano entraba en París como huésped de honor y participó en la victoria de los aliados, y ponía su firma en el Tratado de Versalles como jefe de uno de los Estados contratantes.

Pero corona, reino y fama le duraron muy poco al buen Hussein. (El coronel Lawrence no tiene nunca la suerte de ver coronada su labor con un éxito definitivo. Edifica con arte y con facilidad; pero sus construcciones acaban viniéndose al suelo, cuando parecen más sólidas. Cosa semejante le ocurrió a clementemente, cuando lanzó en el Afganistán a Bachai Sakao, el hijo del aguador, contra el rey Amanullah. Obituvo la victoria; pero no pudo consolidarla, y al cabo de varios meses Amanullah continúa luchando, arrepen tido de su momentánea abdicación, y Bachai Sakao está más lejos que nunca del trono.) Ibn Saud, el caudillo wahabita, se liberó del dulce yugo—cien mil libras esterlinas de subvención anual—que le doblegaba a Inglaterra, y emprendió una campaña devastadora que en 1934 le granjeó para sí el reino del Hedjaz. Hussein abandonó la confianza y dejó en su puesto a su hijo menor, Ali, que no tardó en imitar a su padre y en seguirle al desierto.

Sus otros dos hijos, Fayçal y Abdullah, lograron, al cabo, después de numerosos episodios adversos, mantenerse al frente de sus respectivos territorios.

Sólo el viejo Hussein tuvo que renunciar a la corona, engrosando la legión, cada día más nutrida, de majestades en retiro forzoso, y con peor fortuna que la mayor parte de sus compañeros, gente avispada, que si no han podido conservar el ceiro han sabido poner en salvo la pecunia suficiente para vivir sin los angustiosos agobios de este dichado descendiente de Mahoma, trocado, al fin de su vida, en mercader quebrado.

Acaba de publicarse

ARMANDO PALACIO VALDÉS

Testamento literario

Precio: CINCO PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados. Macarrones a la italiana. Rifones a la parisién Lengosta asada verde Ternera estofada.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados Arroz a la americana. Hígado saiteado. Filetes de pescado a la minuta Chuletas de cerdo.

Postres variados

Table with 2 columns: Price and Pesetas. Rows include: Precio del cubierto, 10 comidas clase superior, Abono mensual comida y cena (superior), Hospedaje completo, por día (tout compris).

A los once años, Camilo Desmoulin hizo los preparativos para su marcha a París. Su padre, aquel modesto jefe de familia, cuya vida fué siempre de una honradísima laboriosidad, no exteriorizaba nunca el dolor.

El «estudiante pobre», Camilo Desmoulin, ocupó una de estas becas en el Colegio de Luis el Grande, el año 1771.

Estas «becas», patrimonio exclusivo de las universidades y colegios, se ampliaron en gran número.

El concilio de Trento, en la sesión 23, ordenó que todas las catedrales, metropolitanas e iglesias mayores, crearan en sus respectivas diócesis un número de «becas», con preferencia para estudiantes pobres.

La beca de Camilo Desmoulin corría a cargo del capítulo de Laon, por lo menos, su beca, era atribuida, aun cuando Devetville contribuyese más o menos directamente, lo que no se ha llegado a comprobar.

Estas «becas» o prebendas eran, y hoy todavía subsisten, plazas otorgadas a colegiales para seguir sus estudios y que se solicitaban para estudiar sus talentos querían aprovecharse para desarrollar la capacidad natural de cada uno de ellos, intentando y sometiendo a un verdadero régimen de estudio que no podían obtener donde anteriormente se educaban.

En 1564, iba a eclipsar las glorias centenarias del colegio real de Navarra. Fundado por los jesuitas, consiguieron que Luis XIV, lo protegiese y le otorgase sus más grandes favores.

En 1692 fué engrandecido de tal modo que se convirtió en un uno de los principales centros de cultura.

Expulsados los jesuitas de Francia, el antiguo colegio de Clermont, ya llamado de «Luis el Grande», quedó agregado a la Universidad de París definitivamente.

Vio marchar a Camilo con el corazón herido de alegría, satisfecho de contribuir al progreso de su hijo amado.

Con gusto sacrificóse. A pesar de que en su hogar ya le habían nacido otros hijos, quiso que su primogénito honrase el apellido de una familia de acrisolada virtud.

En una lágrima asomó a sus ojos. Hizo callar la voz amorosa de la madre que sentía, apesadumbrada, la separación cruenta.

Padre Desmoulin lo previó. Aquella cabeza de rizos bucos, aquellos ojos vivos y ardorosos, aquella frente tersa y despejada, simbolizaba talento.

Camilo estaba en la edad que los conocimientos quedan indelebles. Eran ansias de renouarse lo que le empujaba a la gran ciudad.

A esta edad tierra, Camilo Desmoulin había asistido a la muerte de un Luis y al entronizamiento de otro.

Vio desfilan dos monarcas. Via la Francia agitada. Sujeta a grandes y duros trabajos. Contempló el desfile de los personajes que disputaban a ambos Luises el Gobierno.

Desde Choiseul a Turgot. Desde el duque d'Anguillon a Malesherbes. Sesenta años llevaba rehuyendo Luis XV.

CASAS RECOMENDADAS

Para Cafés puros tostados al día, nada de torrefactos ni imitaciones

La Palma

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13. - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por

Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

El Barato

Carlos III n.º 37

Bañista gran moda corte 3'75 ptas.
Dril Mallorca 7'50
Dril semi lana 12'00

SIEMPRE BARATO

LA VENTAJOSA

ZAPATERIA ACREDITADA

La mejor surtida y más económica

HANNOVER, 22

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 32

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

HANNOVER, 22 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

LA CASA DE LAS MEDIAS

SIEMPRE MAS BARATO

rédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 4 DE mayo

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 50
Id id B. 1920	95 40
Interior 4 p 100 A.	74 95
Id id B.	74 95
Amortizable 5 p 100 A. 1917	92 50
Id id B. 1917	92 50
Exterior 4 p 100 A.	88 50
Id id B.	87 80
Obligaciones Norte Prioridad.	77 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 15
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id id 6 p 100 1920	99 00
Id id 1922	101 75
Andaluzes 2.ª serie fijo	65 55
Cdes. B. Filip. España 4 p 100	00 00
Id id id 5 p 100	99 75
Id id id 6 p 100	110 70
Franco cheque París	27 45
Liras id Roma	36 90
Dóllars id New-York	7 0025
Libras id Londres	34 05

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	154 50
Onzas y sus fracciones	154 50
Isabellinas	155 50

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 4 mayo de 1929

Franco cheque	27 45
Libras id	34 01
Dóllars id	7 0025
Liras id	36 90
Interior serie A.	75 00
Id. id. B.	74 35
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 60
Id id B. 1920	95 55
Exterior serie A.	88 55
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	92 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	92 50
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	125 25
Id. Alicante id	118 20
Id. Andaluces id	85 50
Id. Orenses id	45 00
Id. Coloniales id	128 00

LIBROS DE VIAJE

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Miha Ticaa Rumano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos)	12'00 ptas.
M. H. Tapia: En las selvas vírgenes del Brasil	8'00
Georges. Marie Haardt, Louis Audouin Dubrenil: A través del continente negro	12'00

El monumento a Costa

(De «El Liberal» de Madrid de 22 de abril)

No es «Andrenio» sólo el que lo ha dicho; lo repetimos a diario, con todo el fervor posible, muchos miles de españoles. Pero re cortemos el párrafo del ilustre periodista «bera»:

«El proyectado monumento a Costa tendrá el carácter de un homenaje del agradecimiento nacional a un gran hombre; pero al algún sentido político se le quisiera dar, tendría que ser un sentido republicano y democrático, de no falsear el personaje.»

¿Pues qué otra cosa fue Costa que un patriota republicano? ¿Por qué otra cosa luchó sino por acomodar a España a su ideal?

El día en que construyamos un monumento a la desbordada elocuencia de Vázquez de Mella, no esperamos que se amenicen los días cursos del acto con el himno de Riego ni con la Marsellesa, Vázquez de Mella fue un patriota de la derecha extrema; Costa fue un patriota republicano, democrático, partidario de la libertad de conciencia y terminante en el procedimiento de implantación de este programa político.

¿Que por encima de todo brilló como un exaltado defensor de España? Evidente. Pero era su España la que él adoraba, libre, culta, tolerante, europea, sensible y rica; no la que pintaban con viejos colores históricos sus adversarios. De ésta no quería, no aceptaba nada: ni escuelas, ni puentes, ni caminos, ni saltos de agua, ni subvenciones, ni mercedes, ni bibliotecas, ni hombres.

El monumento a Costa sería un acto de fortalecimiento de la conciencia ciudadana, pues según vamos viendo, sólo los espíritus anidados en los recovecos del reaccionarismo más intransigente le discuten y le niegan saber y autoridad. Los demás sectores de la sociedad y de la política, aunque disintamos en otras cuestiones, llamamos a Joaquín Costa ejemplo de españoles. Y si hay un punto en la marcha del país sobre el que coincidan casi todos, de manera explícita y solemne, ¿por qué no ha de ser él el punto de partida de la futura reorganización nacional?

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

que los dotes naturales de nuestro Camilo no se malograsen.

Es conveniente saber lo que ha dicho hasta la saciedad Héctor Fleischmann, en su obra sobre Robespierre, para que no haya duda alguna sobre este primer período de la vida de Camilo Desmoulins. En el siglo XIV, Nicolás «le Candrelier» el abate de Saint-Waast fundaba en París un Colegio. Suprimido este Colegio en el siglo XVIII, fue reunido al colegio de Luis el Grande.

Como justa compensación, los abates de Saint-Waast obtuvieron cuatro becas para las que nombraban a los que ellos libremente proponían.

Una de estas becas fue la concedida a Maximiliano Robespierre, que ocupó en 1770. No solamente los abates de Saint-Waast gozaban de este especial favor.

También disfrutaban de esta ventaja cuantas diócesis existían en Francia, siempre que, a cargo de ellas, corriesen todos los gastos del becarío. Además, podían crear becas los nobles y cuantos particulares piadosos desearan contribuir al engrandecimiento del Colegio, sufragando el tanto mensual o anual asignado a cada beca.

Así, como la beca de Maximiliano Robespierre era completamente gratuita, por la tradición conservada para los de Saint-Waast, las demás becas se sufragaban.

de Camilo había ido adquiriendo entre los que iniciaron y sostuvieron la lucha anti-religiosa descendida en Francia. Precisamente, el colegio de Luis el Grande, a pesar de sus constantes renovaciones, siempre estuvo dirigido por jesuitas, que se vanagloriaban de ser «un poder dentro de otro poder».

Cuando el padre Fréland dejó de ser rector, ocupó su lugar el abate Gardin, que, en 1763, ocupó la jefatura.

El abate Poignard le sucedió en 1770 y, ejerciendo el rectorado éste, fue cuando ingresó Camilo Desmoulins.

Tanto Robespierre, como nuestro Desmoulins, consiguieron el ingreso de un modo más sencillo, en un Colegio donde el latín era casi la lengua oficial y la enseñanza de la religión el punto fuerte de su doctrinamiento.

Robespierre, ingresó por la recomendación de Don Brévis d'Huluch, abate de Saint-Waast, que solicitó el obispo Conzié, amigo de la familia.

Desmoulins, por las contritas dehandas hechas por el señor Devetille, su primo, al capítulo de la Catedral de Laon, que se comprometió a pagar su pensión.

Y esta participación de Devetille se debió especialmente, únicamente—por haber hecho tales progresos nuestro Camilo en la pensión religiosa de Cateau-Cambresis, donde ingresó a los siete años, que toda la familia Desmoulins quiso

Luis el Grande

II

El hijo del duque de Borghona y de María Adalaida de Saboya.

El pueblo ya empezaba a sentir los síntomas alarmantes del descontento y del malestar.

Hacia siete años que Madame Pompadour ya no existía.

La dama que de hija de escudero llegó a ser la verdadera reina de Francia.

Hacia siete años que su entiero entristeció un momento al real amante.

Aún cuando pronunciara aquellas burlescas palabras:

«La señora duquesa no ha escogido muy buen tiempo para su viaje.»

La «señora duquesa» dejó el sitio a la señorita de Romons.

Aún pesaba sobre París la sombra de la corte sana.

Al bajar al sepulcro el rey, tres años después, el que la elevó a la grandeza, el pueblo sentía el peso del infortunio más ligero.

Ya no hería su pobreza aquella carroza de la cortesana.

Recubierta de porcelana pintada, decorada por los artifices más famosos.

Con aplicaciones de bronce cincelados y dorados.

Que bastaban para dar de comer una semana a todos los habitantes de París.